

Magyarországi Hírlap

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 20
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Közegészségügyünk

A belügyminisztérium költségvetése szerint egészségügyre 22 millió 912 ezer 210 pengőt irányoztak elő. A valóságban többet. — Ha levonjuk a népgondozó kirendeltségek 322.870 pengőnyi költségét, amely nem egészségügyi kiadás és hozzáadjuk a gyermekvédelem címe alatt szereplő, de kifejezetten egészségügyi kiadás jellegével bíró anya- és csecsemővédelmi költséget, mely 1.080.000 pengő, akkor az egészségügyi kiadás 23.669.370 pengő.

Az elmúlt esztendőben fokozatosan esett az egészségügyi kiadás. A múlt évben megszűnt a csökkentés és emelkedés lépett a helyébe: a belügyi egészségügyi kiadás 3,27 százalékkal emelte fel a tavalyihoz viszonyítva az egészségügyre fordítható összeget. Ez az állami közigazgatási kiadásnak 3.003 százaléka. Nagymagyarország 1913-ban az állami közigazgatásnak csak 1,18 százalékat fordította a nép egészségére. Akkor a fejenként való átlag 1,57 korona volt, az új költségvetés szerint 2,65 pengő. Ez annyit jelent, hogy az állam manapság sokkal jobban ismeri egészségügyi köteleességét és teljesítését szintén viseli. Erre vall a sok csökkentés után a kiadás szép felemelése.

A kiadás emelkedése egymagában csak félmunka. A lényegét az teszi, hogy milyen szellemben használja fel az állam ezt a pénzt? Van-e pontosan kidolgozott terve egészségügyünk talpraállítására, mit tekint lényeges és sürgős feladatnak és mi a kevésbé fontos? Hogy rengeteg a tennivaló, az közismert dolog. De, hogy milyen sorrendben kell a feladatokat megoldani, azon fordul meg a siker, mert ötletszerű, program nélkül való tevékenység magában hordja eredménytelenségének zálogát.

A költségvetés tanulmányozása során azt látjuk, hogy az alap gondolat: a nép széles rétegeiben a betegséget megelőzni. A falusi prevenció. Ami persze egyáltalán nem jelent azt, hogy mellékes a többi. Rendes ütemben és minden szükségletet szem előtt tartva, folyik a munka. Csakhogy van kijegecsesedett vezérelve, az elhagyatott nép egészségvédelme. S ez helyénvaló is, mert hazánk lakossága túlnyomórészt falvakban él, ahol még sok kívánivaló van egészségügyi szempontból.

Az előirányzott többlet, a 9,34 százalék úgyszólván teljes egészében a nép érdekeit szolgálja. — Egészségügyünk kiépítése, tudvalevően, a zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat rendszerével folyik a falvakban. Az új költségve-

tési évben ötven újabb falusi egészségvédelmi körzet fog megalakulni. Hogy legyen elég számú zöldkeresztes védőnő, az Állami Ápolónő és Védőnőképző Intézet kibővül és növendékeinek száma nyolevan helyett százhusz lesz. A falusi egészségvédelmi szolgálat költségeire fordított összeg duplája a tavalyinak. Két új egészségügyi fiókállomás szerveződik, Szombathelyen és Győrött. Az ivóvízszervezésre 178.180 pengővel több áll rendelkezésre,

282.950 pengő. A diftériaellenes oltóanyagokra 10.000 pengő van. Ismeretes, hogy az oltás következtében rohamosan esőkken nálunk ez a pusztító betegség. A trachoma leküzdésére is történt újabb intézkedés. Szegény szülők csecsemői számára gyógytápszert adnak olyan községekben, ahol a Stefánia Szöszegnek nincs szervezete. A tuberkulózis elleni küzdelem 202 ezer pengőt kap. Külön 340.000 pengő áll rendelkezésre a tuberkulózis

beteg intézetben való kezelésére, mert nagyfokban terjed ez a népbelenség. Nagy összeggel, 436.000 pengővel emelték az állami kórházak dologi kiadásait is.

És még folytathatnók a felsorolást. Csak a lényegét mondtuk el, de a jószándékú és gondolkodó ember ebből is megállapíthatja, hogy az állam erejét megfeszítve igyekszik teljesíteni egészségügyi köteleességeit.

Újabb fegyverkezési roham Prágában

Belső kölcsönt hajtának fel a fegyverkezési költségek fedezésére

London, május 13.
Londoni lapjelentések szerint a cseh legfelsőbb véderőtanács nagy véderőfejlesztési tervet dolgozott ki és tervbevették, hogy óriási

erődláncot építenek a határok mellett egymilliárd pengő költséggel. Politikai szakkörök védelmi kölcsön elhelyezését sürgetik, pénzügyi szakkörök rövidlejáratu köl-

csőnműveletet tanácsolnak. A kormány máris elrendelte, hogy a cseh állampolgárok szolgáltatassák be külföldi állampapírjaikat a cseh nemzeti banknak.

Nyolcvanhét lovat vásároltak Békéscsabán a németek

450—800 pengős árakat fizettek darabonként
A Hangya útján történt a lovak értékesítése

Kedden német lóvásárló bizottság járt Békéscsabán, amely a Hangya megbízottainak közremű-

ködésével 87 darab lovat vásárolt békéscsabai gazdáktól. A lovakért darabonként 450—800 pengős árakat fizettek.

A megvett lovakat még a keddi nap folyamán bevonaglózták és Németországba szállították.

Évtizedek óta engedély nélkül gyártott, vett, eladott fegyvert és lőszert egy békéscsabai ember

Egész raktárra való fegyvert foglalt le a csendőrség

A békéscsabai csendőrőrs május 2-án bizalmasan arról értesült, hogy Hrabovszky János békéscsabai, Egressy-utca 39 szám alatti lakos és társai Békéscsaba határában

katonai rendszerű fegyverrel, vadászfegyver nélkül, vadászni és célbalőni szoktak.

A megindult csendőrségi nyomozás során Hrabovszky János kihallgatása alkalmával beismerte, hogy még a múlt év őszén Nagy Sándor békési orvvadászsal a Beliczey-majorban lizenőt fácánt lőtt.

Beismerte továbbá, hogy **évtizedek óta engedély nélkül**

gyártott, vett, eladott fegyvert és lőszert.

A csendőrök felszólították, hogy adja elő a nála levő fegyvereket és lőszereket, Hrabovszky János azonban erre nem volt hajlandó, éppen ezért házkutatást tartottak nála.

A házkutatás során a csendőrség nagyszámú katonai szerkezetű, Steyr, Manlicher és orosz gyártmányú fegyvert, pisztolyokat, lőszereket és fegyver- és lőszergyártáshoz szükséges alkatrészeket és anyagokat talált nála,

melyeket lefoglalt és a csendőrségre szállított.

Hrabovszky János bevallotta, hogy többeknek adott el fegyvert és lőszert. A csendőrség erélyes nyomozást indított annak kiderítésére, hogy kik vettek, vagy kik adtak el engedély nélkül fegyvert és kik adtak el olyanoknak fegyvert, akiknek nem volt engedélyük fegyvervásárlásra. Az erélyes nyomozás eredménnyel járt.

Egész raktárra való katonai és vadászfegyver, pisztoly és lőszert került a csendőrség kezére. Az engedély nélkül fegyvert vá-

sárló és eladó békéscsabai lakosok ellen a csendőrség kihágás címén feljelentést tett a békéscsabai rendőrkapitányságon.

A feljelentettek, Hrabovszky Jánoson kívül, a következők: Klenk László, Horthy Miklós-u. 42, Gesmey Tibor, Breznik-u. 7, Steigerwald Ernő, Luther-u. 8, Repele Lajos, Máriássy-u. 116, Hargitai János, Prónay-u. 2, Nagymihály István, Milleneum-u. 2, Vimpláti Ede Péki-u. 13, Gálík Mihály, Liszt-u. 4, Duna András, Orosházi-u. 2, Belicza János, Boczkó-u. 20, Puhász Elemér, Deák-u. 10, Cservenák János, Horthy Miklós-u. 35, Osgyán Pál, Szent István-tér 20, Duna János, tanya 1908, Vidovencz Mihály, tanya 1909 szám alatti lakos. Koltai György Trefort-u. 5 szám alatti lakos ellen sikkasztás címén tesz feljelentést a csendőrség, azért, mert a neki javítás céljából odaadott pisztolyt eladta.

Vallomások

Egy kereskedelmi szaklap a szövetkezetek működésével kapcsolatos és az ország különböző részeiből összegyűjtött sérelmek panaszolása közben az alábbiakat mondja:

«Debrecen környékén a Hangya kötelékébe tartozó szövetkezetek okoznak versenyt a szakmának...»

Székesfehérvár: «Ilyen versenytársakkal hogy tudjon a falusi kereskedő megküzdeni?...»

Ugyátszik, hogy a nagykereskedői áruellátással sincsen megelégedve ez a szakma, mert a székesfehérvári «haditudósító» még a következőket fűzi jelentéséhez: «Bevásárlásait — már mint a Hangya — rendszerint más képp intézi el, mint a kiskereskedő, legelőbb esetben a nagykereskedők kikerülésével, egyenesen a gyárakból vásárol...»

Gyöngyös: «A szövetkezetek működését azonban annál jobban érezzük, mert a környékbeli összes falvakban vannak szövetkezeti fiókok, amelyeket a központ lát el áruval, természetesen, olcsóbb árakon...»

A beszerzési árakkal is baj lehet, mert a magyarvári levelező így panaszkodik: «A szövetkezetek beszerzéseiket 10—20 százalékkal olcsóbban eszközlik, mint a kereskedők...»

A legérdekesebb az a megállapítás, amelyet a sárvári megbízott tesz: «Az én körzetemben az a speciális helyzet van, hogy a Hangya még kevésbé rontja az árakat, mint esetleg egy vaskezeskedő. Különösen kevésbé kifogásolható a szövetkezet árukalkulációja, összehasonlítva olyan cég áruival, amely fizetésképtelenség folytán maga is kevesebbe számíthatja az árut...»

A fentidézett tárgyilagossá megállapításokhoz nincsen egyéb hozzáfűzni valónk, mint az, hogy a vásárlóközönség szempontjából mindez a szövetkezetek működésének szükségességét bizonyítja. A «sérelem» indítók — a fentiek szerint — nem a szövetkezetek létében és munkásságában keresendő, hanem a szakma nagykereskedőiben. Aki tud a sorok között olvasni, megtalálja az okát annak is, hogy miért szálka a szövetkezet a liberális nagykereskedők szemében és miért támadja a Hangyát folyton a sajtónak egy bizonyos része.

„A Népszövetség kimúlt...“ Általános izgalom Olaszország genfi magatartása miatt

Az olasz küldöttségnek Genfből való visszahívása a francia sajtóban izgalmat keltett. Aggodalommal találgatják, hogy a távozás átmene-e, vagy hosszabb időre szól. Rámutatnak arra, hogy a Népszövetség milyen súlyos helyzetbe jutott. Ha az olaszok figyelmeztetésnek szánták a kivonulást, úgy lehet számítani a megegyezésre, de ha végleges elhatározásról van szó, Olaszország elvesz az európai együttműködés számára. Egyes lapok ezzel

kapcsolatban Angliára hárítják a felelősséget. A Matin kifejti, hogy a Népszövetség kimúlt és most megkísérik, hogy helyébe új Népszövetséget építsenek. A német lapok is hosszasan foglalkoznak az eseményekkel. Az eltávozás, szerintük, gyökeresen megváltoztatja Olaszországnak a Népszövetséghez való viszonyát. Olaszország tartózkodik a népszövetségi munkától és a kilépéstől csupán egy hajszál választja el.

Ma, csütörtökön este

kertmegnyitó

vitéz Kászonyi vendéglőjében!

Ropogós malacpecsenye!
Malacpörkölt!

Orosz Jancsi harmonika-
művész tangó-zenekara
hangversenyez!

Reggelig nyitva!

Vasárnap filléres gyors indul Békéscsabáról Budapestre a Nemzetközi Vásárra

A magyar munka impozáns megnyilvánulása és a magyar nemzet világraszóló eseménye az idei Nemzetközi Vásár, mely minden eddigi vásárunkat, úgy területileg, mint a kiállítók számát illetően felülmúlja. Az egyéni utasok részére külföldről és belföldről egyaránt vásárigazolvány alapján elérhető félúru kedvezményrel utazók ezreit szállítják a fővárosba a menetrendszerű vonatok. Az elmúlt vasárnap több mint százezer rekord látogatóközönsége azonban valószerűleg elmarad a f. hó 17-iki látogatók mögött, amikor is a magyar vidék vásárlátogatóitól lesz hangos a vásár, ugyanis va-

sárnap minden nagyobb vidéki városból filléres gyorsok indulnak Budapestre. Gyula—Békéscsabáról is indul ilyen vonat, melynek részvételi jegye a vásárra szóló belépőjeggyel együtt Gyuláról P 6.—, Békéscsabáról és közbeeső állomásokon felszálló helyekről P 5.70.

A filléres gyors menetrendje: Békéscsabáról indul 7.04, Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 10.38. Budapest nyugati pályaudvarról indul hétfőn hajnalban 1.20, Békéscsabára érkezik 4.56 perccor.

A jegyek kiadását már megkezdte a Menetjegyiroda.

Öntözést, méltányos vasuti tarifapolitikát és tanyai utakat sürgesített dr Bud János a képviselőházban

Budapest, május 13.

A képviselőházban most folyó vita során dr Bud János ny. miniszter, a békéscsabai kerület országgyűlési képviselője nagy figye-

lemmel hallgatott, értékes beszédet mondott. A beszédből szövezerint közöljük a mi olvasóinkat közvetlenül érdeklő alábbi részletet:

«Merem állítani, hogy az ország

CSABA MOZGÓ

Szerdán fél 5
órákor zóna.

Május 13-14, szerdán fél 5, fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9 órákor.

Szereti a jó hangulatot? Szereti a remek muzsikát?
Szereti a vidámságot? Szeret nevetni? és

Akkor meg fogja nézni a legszebb, legvidámabb, legszerelmesebb zenés vígjátékot. — Címe:

Csókös órák

Liszt Ferenc életének vidám epizódjai, a nagy magyar zeneköltő veimari udvarának élete, művészi és szerelmi bonyodalmai.

Paul Hörbiger életének legnagyobb sikerét aratta ebben az első egyéni szerepben.

Partnerei: Sybille Schmiets, Ida Wüst

Pompás kiegészítő műsor!

egyes területei különleges megvizsgálást igényelnek a maguk termelési és gazdasági politikája szempontjából. Azt, hogy az Alföld ma előtérbe került, sajátos helyzetének köszönheti, amely helyzet rajta kívül állott elő, de amely helyzet megkívánja, hogy mentől komolyabban foglalkozzanak vele.

Ha az öntözés kérdését évekket ezelőtt felvetettük, az baj volt és nem találták összegegyeztetetnek népünk természetével. Etekintében ma már

azokat igazolta az idő, akik az öntözést vallották,

akik az öntözést programba akarták venni. Ezért örömmel üdvözlöm azt a tételt, amely mint öntözési tétel szerepel a beruházások keretében.

Engedje meg az igen t. földművelésügyi miniszter úr, hogy egy másik kérdésre, a tanyavilág kérdésére hívjam fel egy kissé a figyelmét. A tanyavilág speciális jelensége a mi életünknek és ezt nem kell lebecsülni, mert

egymillió ember lakik a tanyavilágban

és nagyon nagy az a terület is, amelyet művelés alatt tart. A tanyavilág megérdemli, hogy kérdésével nemzetpolitikai szempontból mélyebben foglalkozzunk. Én e. kintiben csak pár kérdést fogok előadni.

A tanyavilág jórésze nagyon messze van a kulturhelyektől, tehát különleges feladatunkat kell, hogy képezze az ő kultúr színvonalának emelése, mert merem állítani, hogy a tanyavilág akar tanulni. Másik megjegyzésem az, hogy

más tarifapolitikát kérek a vasutaktól.

S számoljanak a tanyák viszonyai-
val, hogy

az a szegény tanyás ne legyen kénytelen órákat és napokat elvesztegetni, amikor a maga áruát piacra viszi.

Természetes, hogy nem lehet az összes utakat megépíteni, de annak idején, amikor mint kereskedelmi miniszter, az összekötő utak problémájának megoldását felvettem és megindítottam, ebben ott szerepelt a tanyavilág ügye is. Ha a tanyavilágon mindenütt csak egy-két útát akarunk kiépíteni, tessék elhinni, hogy ezt évente pár-százezer pengővel meg lehetne valószínűsíteni s ezzel nemcsak emeljük a tanyavilág szellemi és gazdasági színvonalát, hanem továbbmenőleg, nagy motorikus lökést is adunk a községeképződésnek, mert mégis abban az irányban kell haladnunk, hogy a tanyavilág szétszórtsága megszűnjön. Minden ténykedés a tanyavilág érdekében, a nemzetelő fokozása.

Működik a frontharcosok temetési segély biztosítása

A Frontharcosok Országos Szövetségének egyik vívmánya a temetkezési segély biztosítás, amelynek értékét az alábbi példa világítja meg: Takács Sándor frontharcos tag, napszámos, elhunyt e hó elején. Mint biztosított, évente 2 pengőt fizetett be 1935. óta s hozzátartozói most, a mai napon már kézzel is kapták a 130 pengő temetési segélyt. Bizonyos, hogy ez a példa minden volt frontharcost meggyőző az intézmény áldásos és szükséges voltáról.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

"HUNGÁRIA" gumi-
harisnyákat
és gumifűzőket
minden kivételben, mérési után ké-
szítjük. Kérjen mérekszélvényt.
Hauer Áruház

Gömbös miniszterelnök szabadságra megy

Budapest, május 13. Gömbös Gyula miniszterelnök ma három-héti betegszabadságra megy.

Oláh támadás a revízió ellen

Bukarest, május 13. Az oláh sajtó durva támadásokat intéz a magyar revíziós törekvések ellen és bejelenti, hogy júniusban több erdélyi városban rendeznek revízióellenes gyűléseket.

Az AEGV vonatok érkezése és indulása Békéscsaba közúti vasúti állomáson 1936 május 15-től

Érkezik:

Vésztő—Békésről 7.29, 22.29
Békésről 12.14, 15.43, 20.13 óra-
kor.

Tótkomlósról, Mezőkövácsházáról, Orosházáról 7.14, 21.01 órákor.
Ujkigyósról csak szerdán és szombaton 13.18 órákor.

Indul:

Vésztő—Békésre 3.10, 12.00 óra-
kor.

Békésre 7.45, 13.45, 18.16 órákor.
Tótkomlóra, Mezőkövácsházára, Orosházára 4.20, 16.20 órákor.

Ujkigyóra csak szerdán és szombaton 11.45 órákor.

AEGV. Igazgatósága.

Öltönyfazon 28 P
Tropikálöltöny 50 P
Mosóöltöny 40 P

Irimy és Ollár
Szent István-tér 12.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése május 13-án délelőtt:
Hőminimum +11.0 C° A földfelszínén +10.0
Hőmaximum +23.8 C° Légnyomás 758.6 mm
Csapadék 0.0 mm.

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára:
Mérsékelt szél, több helyen — főleg nyugaton, északon és a főváros környékén — zivatar, néhány helyen esetleg jégeső, a hőmérséklet délen és keleten alig változik, északon a hőmérséklet alakulása bizonytalan.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye multheti időjárásáról:

Vármegyénkben az elmúlt héten köszöntött be az igazi tavaszi időjárás. A nappali hőmérsékleti értékek csaknem mindennap meghaladták a 20 C-t és az éjszakaiak is általában 10 fok körül mozogtak. Kivétel volt 6-án és 8-án Orosháza és Tótkomlós, ahol az éjszakai talajmenti lehülés közel járt a fagyponthoz.

A lehullott csapadékból legtöbbet kapott a vármegye déli része. Tótkomlós 27.2, Pusztaföldvár 20 mm-t jelentett. A vármegye többi községeiben 5 mm körüli mennyiséget mértek.

HIREK

— **Papigyűlés.** A gyulai róm. kat. esperesi kerület papsága szerdán tartotta Gyulán tavaszi konferenciáját Barabás György prépost-esperes-plébános elnöklete alatt. A gyűlés az elhunyt kerületi papok lelkiüdvéért mondott szentmisével kezdődött. A konferencia résztvevői báró Apor Vilmos dr. apát-plébános vendégei voltak.

— **Névmagyarosítás.** Mitykó Mihály MÁV munkás, valamint Mihály, Judit, Erzsébet és Mária nevű gyermekei nevüket Miklósrá; Mitykó Ilona nevét szintén Miklósrá változtatta át belügyminiszteri engedéllyel.

— **Mikor tartják meg a hősök ünnepét?** A törvény értelmében a világháborúban elesett hősök emléknapját május utolsó vasárnapján kell megtartani. Mivel az idén pünkösd ünnepe is május utolsó vasárnapjára esik, felmerült az a terv, hogy pünkösd ünnepe miatt a hősök emléknapját előrehozzák május 24-re.

— **Pedagógiai szeminárium Békéscsabán.** A m. kir. gyulai tanfelügyelőség f. hó 20-án délelőtt pedagógiai szemináriumot tart Békéscsabán.

— **Cserkészösszejövetel.** A békéscsabai «Veterán»-raj f. hó 14-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel összejövetelt tart a kulturpalotában.

Száznegyvenegy kerékpáros ellen indult eljárás ebben az évben Békéscsabán

Húsz kerékpárt vettek el a súlyosabb közlekedési kihágások elkövetőitől

Annak ellenére, hogy különösen az utóbbi időkben a rendőri közlegyek sorozatos razziák és ellenőrzések tartásával igyekeznek megfékezni Békéscsabán a szabálytalanul kerékpározókat, mégis alig csökken a kihágást elkövetők száma. Ezt látszik bizonyítani az a körülmény is, hogy ebben az évben Békéscsabán már 141 szabálytalanul kerékpározó ellen indult feljelentés alapján rendőri kihágási eljárás. Az eljárások során a szabálytalanság mérvéhez képest részesültek kisebb-nagyobb büntetésben a feljelentett kerékpárosok.

Ez a szám igen magas és a rendőrség — a közönség nagy örömeire — minden igyekezetével azon fáradozik, hogy megfékezze a szá-

Szarvas Id. Fazekas Pál szarvasi malomtulajdonost a gyulai törvényszék sikkasztás címén három hónapi fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

— **Ujabb földeket néz Békéscsaba város földvásárló bizottsága.** Békéscsaba város földvásárló bizottsága szerdán délelőtt a város házában ülést tartott, mely az Urszinyi-alapítványon való földvásárlás ügyével foglalkozott. A bizottság konkrét előterjesztést a földvásárlásra még nem tett, hanem elhatározta, hogy tovább folytatja az információk szerzését, azaz újabb földeket néz meg.

— **Az Actio Catholica szervezési és hitbuzgalmi osztálya** a szokásos házi megbeszélését ma, csütörtökön este kivételesen nem 6 órákor, hanem 5 órákor tartja a Gutenberg-utcai kulturházban.

bálytalanul kerékpározókat. Folytatják az ellenőrzést és kérelmetlenül feljelentik a rend ellen vétőket, akiket a kihágási eljárás során szigorúan megbüntetnek. A rendőrség szigorú eljárását — ami nagyon helyes — mutatja az is, hogy eddig húsz szabálytalanul hajtó kerékpáros kerékpárját vették el, a kihágási eljárás lefolytatásának tartamára. A rend ellen súlyosan vétők és a visszaesők kerékpárjait esetleg elkobozzák és elárverezik.

Ismétlően és nyomatékosan felhívjuk tehát a kerékpározók figyelmét az utcai közönség biztonságát védő szabályoknak saját érdekében való szigorú betartására.



Mély fájdalommal jelentjük, hogy forrón szeretett édesapán, testvérünk és apósom

KÖHLER FERENC

a Csanádapácai Néphank
(a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesület R. T. fiókja)
volt igazgatója

folyó évi május hó 12-én délelőtt 9 órákor a békéscsabai kórházban a halotti szentségek ajtatos felvétele után, csendesen elhunyt.

Kedves halottunk tetemét folyó május hó 14-én, délelőtt 11 órákor kísérik a Széchenyi-ligeti r. kath. temető kápolnájából örök nyugovó helyére.

Leikiüdvéért a szentmiseáldozatot folyó évi május hó 15-én reggel 7 órákor mutatjuk be az Egek Urának.

Békéscsaba, 1936. május 13.

ifj. Köhler Ferenc
gyermeke
ifj. Köhler Ferencné
sz. kisföldvári Adámy Irma
menye

özv. Farkas Ferencné
sz. Köhler Fanni
özv. Eibel Gyuláné
sz. Köhler Matild
testvérei

EMLÉKÉT SZERETETTEL ŐRIZZÜK SZIVÜNKBEN!

Már csak május 18-ig lehet a

Budapesti Nemzetközi Vásár

50% utazási kedvezményével

Budapestre utazni.
Siessen! Váltsa meg vásárligazolványát!
Vásárligazolvány kapható Békéscsabán:
dr Gyöngyösi Jánosnál, a Kereskedelmi Csarnok
főtthkaránál és a Menetjegyirodánál. **Ára 2.80 P**

* **Orvosi hír.** Dr. Rittner Sándor bőrgyógyász-urologus szakorvos rendelőjét Horthy Miklós-út 2 szám alá helyezte át.

— **Nyugtázás.** A Békéscsabai Oltáregyesület hálás szívvel nyugtázza a katolikus templomi csillárra juttatott következő kegyes adományokat: Rodák Pál 50 P, Ulrich Erzsike 10 P, Vigh Mária 3 P, Laurinyecz Katóka 1.50 P, özv Kovács R. Jánosné 1.10 P, N. N., Kovács F. Györgyné, Mézáros Frigyesné, Krizsán István, özv. Horváth Mihályné, Magyar Mihály, Vozár György, Kovács R. György, Ancsin R. Pál, Péli Mihály, özv. Laurinyecz Istvánné, Spisják János, Kovács R. János, Oszlács Györgyné, Lázár Pálné, Czapary István, özv. Szász Ádámné, Mester István, Andrásfalvy György, özv. Paulik N. né, Radnai János, Kartaly Béláné 1—1 pengőt, Lonovics Pál egyházi, Such Györgyné, Elefánt N., Roman Pál, Tóth N. né, Leszók János, Klimó Jánosné, N. N., Budur Sándorné, Ujhelyi Imréné, Kovács R. Pál, Tyetyák Mihály, Krizsán Pál, Petrovszky Ilona, Petrovszky Mátyás, Ancsin Ádám, Lonovics Pálné, Krocán János, Bujtás József, Petrovszky S. Pálné, Csabai János, Laurinyecz István, Kocsok Pálné, Korcok György, Oszlács János, Kocsis Imre, Krnács Mihály, özv. Paulik Istvánné 50—50 fillért, N. N., 40 fillért, Terpitka András, Ancsin György 30—30 fillért, Laurinyecz Mihály, özv. Tóth Pálné, Priskin Mátyás, Koch János, N. N., Petrovszky György, Laurinyecz Mátyásné 20—20 fill., Vozár György, N. N., Timkó Ferenc 10—10 fillért.

Vésztő Balog Ilona 40 éves cigányasszonyt kuruzslás és csalás miatt a csendőrség letartóztatta és beszállította a gyulai ügyészre.

— **Tagérteke let.** A Békéscsabai Iparos Daloskör május 15-én, pénteken este 8 órai kezdettel az iparostanonciskola tanztermében tagértekezletet tart, melyre az összes működő tagokat meghívja az Elnökség.

Csókórák

Bemutatja a Csaba Mozgó május 13-14-én Vidám epizódok Liszt Ferenc életéből — így szól a film alcíme. Kedves, mulatságos kalandok kergetik egymást a mozivásznon, ahol szívesen láttuk viszont az ügyefogyottságában olyan rokonszenves Paul Hörbigerét. A Csókórák-ban félszeg zongoratanárt játszik, aki szegény muzsikos léte gazdag lányba szerelmes és a fiatalok, mint azt megszokhattuk, sok bonyodalom, félreértés és akadály után egymásra talál. A kitűnő Paul Hörbigeren kívül főszereplője a filmnek Liszt — és most nem a Liszt Ferencet megszemélyesítő szímszere gondolunk, hanem a magyar zseni klasszikus zenéjére. A IV. rapszódia, a II. rapszódia és a sűrűn felzengő Liszt-opuszok teszik széppé a filmet.

*** A vér felújítása céljából —** kiváltképp középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet inni. Világszerte rendelik az orvosok a valódi Ferenc József víz használatát, mert ez szabályozza a bél-működést, előmozdítja a gyomor-emésztést, fokozza az anyagcserét, javítja a vérkeringést, megnyugtatja az idegeket, egészséges álmot hoz és ezáltal új életet teremt.

Híd két ország között

A közeljövőben hozzáfognak egy olyan híd építéséhez, mely Dániát Svédországgal köti majd össze. A híd Koppenhága és Malmö városokat fogja összekötni. Hossza 14 kilométer, magassága 40 méter lesz, úgyhogy a legnagyobb hajók közlekedését sem fogja akadályozni. Építése 10 évig is eltart.

Jómegjelenésű

szorgalmas, intelligens hölgyek és urak (állás nélküli diplomások) szép és nívós társadalmi akcióhoz munkatársakként **kerestetnek.**

Hosszantartó kereseti lehetőség.

Jelentkezés

csak reggel 8-tól 9-ig, vagy este 6-tól 7 óráig:

Ferenc József-tér 1., földszint balra.

„Duna-Tisza-közi Általános Segélyező Egyesület“

Figyelem!

F. hó 16-án, szombaton este

disznótoros vacsora a „Kékmacska“ vendéglőben.

A kitűnő vacsora mellé jégbehűtött italokról, elsőrendű zenéről gondoskodva. Szíves pártfogást kér

ö.zv. Kovács Andrásné

Gróf Tisza István-út 46.

Tőzsde

Valuták: Angol font 1680—1710, 100 Dollár 33710—34110, 100 Hollandi forint 22900—23100, 100 Német márká 13600—13760, 100 Cseh korona 1415—1430, 100 Dinár 780—795, 100 Lira 2998—3025, 100 Francia frank 2230—2250, 100 Svájci frank 11070—11165, 100 Lei 280—300.

Gabonák: 77 kg tv. buza 1535—1560, 80 kg tv. buza 1545—1565, tengeri 1150—1165, rozs 1340—1350, takarmányárpa 1400—1500, sörárpa 1900—2000, korpá 1100—1110, zab 1560—1580.

Készárú piac: Irányzat lanyha, forgalom csekély.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 76—84, közép 96—102, nehéz 103—105.

A békéscsabai piaci állatárak: 1936. május 13. — Borjú kg-ként 80—90 f, marha vágásra 36—44 f, hizott sertés 84—90 f, soványsertés 1 éves párja 70,00—80,00 P, soványsertés 1/2 éves párja 36,00—40,00 P, választási malac párja 120—150,00, hizottliba 120—135 f, hizott ruca 130 fillér, csirke sütni 120—140 f, csirke rántani 120 f, tyúk 100—105 f, pulyka 60—90 f, gyöngytyúk 95—100 f, tojás darabja 5—6 f, kilója 100—110 fillér.

Békéscsabai terményárak: 1936. május 13. — 80 kg. piros buza 1520—1540, takarmányárpa 1300—1320, zab 1330—1400, szemeszterger (ó) — (új) 1350, csövesztergeri — — — — —, korpá 1200—1250, fehérbab 2800—3000, köles — — — — —, tdkmag — — — — —, repce — — — — —, lucernamag 9000—10000, rétszéna 250—300, lucernaszéna 300—350, szalma 160—180, takarmányszalma 180—200.

Figyelem!

öt

csodaszép és csodaolcsó

pünkösdi utazás

közt válogathat!

10 napos társasutazás (május 23—június 2)

PORTOROSEBA

Részvételi díj 149 pengő, amelyben bennfoglaltatik:

Budapesttől—Budapestig gyorsvonat III. osztály, hajúton I. osztály, podgyász-szállítás, elhelyezés folyóvízes szállóban napi háromszori bőséges étkezéssel, adók, borralalók, strandfürdők.

Jelentkezési határidő május 16.

12 napos társasutazás (május 30—június 11)

ABBAZIABA

Részvételi díj 138 pengő, amelyben bennfoglaltatik:

Budapesttől—Budapestig gyorsvonat III. osztály, podgyász-szállítás, jó polgári folyóvízes abbaziai szálló, napi háromszori bőséges étkezés, adók, borralalók, gyógy-díj, strandfürdő.

Jelentkezési határidő május 24.

10 napos társasutazás (május 23—június 2)

VELENCE-LIDORA

Részvételi díj 159 pengő, melyben bennfoglaltatik:

Budapesttől—Budapestig gyorsvonat III. osztály, motoros hajó, podgyász szállítás, elsőrangú hotel pensio napi háromszori bőséges étkezéssel, adók, borralalók, gyógy-díj, strandfürdő.

Jelentkezési határidő május 16.

4 napos autóbussz társasutazás május 29—június 1)

BÉCSBE

Részvételi díj 29 pengő, melyben az autócár költsége Budapesttől—Budapestig bennfoglaltatik. — **Utlevél nem szükséges,** csak két db rendőrileg láttamozott fénykép. — Kivánságára igen olcsó ellátásról is gondoskodunk. — Schillingigénylését díjmentesen elintézzük.

8 napos Pullmann-luxusautócár kirándulás (május 30—június 6)

GROSSGLOCKNERRE

Részvételi díj 245 pengő, amelyben bennfoglaltatik

az utazás kitűnő szállodákkal és bőséges ellátással Budapesttől—Budapestig. Magyar vezető! **Utlevél:** Budapest—Győr—Sopron—Semmering—Leoben—Radstadt—Zell am See—Glocknerstrasse—Bad Fusch—Edelweiss csúcs—Franz Josef's Haus—Heiligenblut—Millstätter See—Villach—Velden—Pörtschach—Pack Strasse—Graz—Fürstenwald—Tapolca—Budapest. — Schillingigénylésről díjmentesen gondoskodunk.

Siessen jelentkezni a

Provincia Utazási és Jegyiroda

békéscsabai képviseleténél, a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt.-nél (Szent István-tér 5), ahol bármilyen egyéni utazásokra is felvilágosításokat kaphat.

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1936. május 15-től 1936. október 3-ig.

Békéscsaba—Gyula			
8 ³⁰	12 ⁴⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló
8 ³⁰	13 ¹⁰	érk.	Gyula városháza
Menetjegy: P 1'10 — Menettértjegy: P 1'90			
Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd			
13 ³⁵	14 ²⁵	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló
14 ²⁵	15 ¹⁰	érk.	Kondoros
15 ¹⁰	22 ²⁵	érk.	Szarvas
15 ¹⁰	23 ⁰⁰	érk.	Öcsöd
Menetjegy: Kondorosra P 2'20, Szarvasra P 3'40, Öcsödre P 4'40			
Menettértjegy: P 3'80 — P 5'50 — P 7'—			

x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Szarvas—Szeghalom—Hajdúszoboszló			
4 ⁴⁵	5 ²⁵	ind.	Öcsöd
5 ²⁵	6 ¹⁶	érk.	Szarvas
6 ¹⁶	7 ²⁵	érk.	Gyoma
7 ²⁵	9 ²⁵	érk.	Szeghalom
9 ²⁵		érk.	Hajdúszoboszló

Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen			
6 ⁰⁰	13 ¹⁵	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló
6 ¹⁸	13 ³⁴	érk.	Békés
6 ³⁴	13 ⁵⁰	érk.	Mezőberény
7 ²⁰	14 ⁴⁰	érk.	Szeghalom
1 ⁰⁰	15 ⁰⁵	érk.	Füzesgyarmat
8 ⁵⁰		érk.	Berettyóújfalú p. u.
10 ¹⁰		érk.	Debrecen Arany Bika-sz.
Menetjegy: Békésre P 1'—, Mezőberényre P 1'50, Szeghalomra P 3'20			
Menettértjegy: P — — — P 2'50 — P 5'50 — P 7'50			
Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3'80, B.-újfalura P 6'50, Debrecenre P 7'50			
Menettértjegy: P 6'70 — P 10'— — P 13'—			

x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbusszal közlekednek.

Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
12 ⁴⁵	13 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba“ szálló
13 ³⁰	13 ⁵⁶	érk.	Gyula városháza
13 ⁵⁶	14 ²⁵	érk.	Kétegyháza p. u.
14 ²⁵		érk.	Elek

Békéscsaba—Hajdúszoboszló			
6 ⁰⁰	9 ²⁵	ind.	Békéscsaba „Csaba“ szálló
9 ²⁵	10 ¹⁵	érk.	Hajdúszoboszló gyógyfürdő

x V.31—IX.13. csak vasár- és ünnepnap közlekedik. Menetjegy P 6'90, menettérti jegy P 11'—

Mezőtúr—Turkeve—Kisújszállás			
ind.	9 ⁰⁵	ind.	Mezőtúr p. u. (piactér)
5 ⁴⁵	7 ³⁵	9 ³³	17 ⁴⁰
6 ²⁰	8 ⁰⁶	10 ¹⁵	18 ²⁰

x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.

A kiadásért felelős U. János.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20: és 10.45: Felolvasások. 12.05: Lukácsné Sebeők Márta énekel. Lukácsné Sebeők Mária énekel. Kat zongorázik. 1.15: és 3.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 5: Mezőgazdasági előadás. 5.30: Farkas Jóska és cigányzenekara. 6.20: «Brassay Sámuel emlékezete.» Szabó Elek dr előadása. 6.55: Georgiades Ilona és A. Szobel Margit énekel. 7.25: Hangjáték a Stúdióban. «Mithridates aranya.» 8.10: A Kecskeméti Városi Dalárda hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskolából. 9: «Bányászati kutatások a mai Magyarországon.» Pethe Lajos előadása. 9.15: Hírek. 9.25: Hanglemezek. 10.05: Dohnányi Ernő és Zathureczky Ede zongora-hegedű szonátákat adnak elő. 11: Setét György jazz-zenekarának műsora. — Budapest II.: 1.15: Bura Sándor és cigányzenekara. 3.30: A rádió szalonzenekara. 5.05: Farkas Jóska és cigányzenekara. 6.55: An-

gol nyelvoktatás. 7.30: Asbóth Gyula tárogatózik. 8.10: Komoróczy György dr előadása Nádasdy Tamás grófról. 8.45: Hírek.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vastag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Modern rollós üzletajtó eladó. Havasné. Franklin-u. 18.

Kiadó kétszobás utcai lakás mellékhelyiséggel azonnalra Garay-u. 7. Erdekldőné ö.zv. Szulimánánál, Vadászút vendéglő.

Eladó „Faksz“ téglaház, 16x2 m. sodronykerítés ajtóval, kapuval, kései káposztafélékből néhány ezer erős palánta. Szilágyi D.-u. 21/1.

Egy db 10 q és hidmérleg eladó. Értekezni ifj. Herzberger Józsefnél Mezőberény, Matyas király-ut 5 sz.

Elsőrangú segédanyagot keres szomszédvárosbeli női divatszalon. Cim a kiadóban.

Butorozott szoba **kiadó**. Wlassics-utca 10.

Kiadó és nyomtatja - Körösvidék - r